

北京市中小学、幼儿园 将试点安装空气净化设备

要求各区研究切实可行方案 市级财政将给予补贴

据《新京报》报道,连续的重污染天气让不少家长担忧孩子在校园里的健康问题。近日,一份《关于呼吁北京市教委统一安装新风系统的提议》的呼吁书在网上被大量转发,引发关注。也有家长以新风系统

可使室内空气达到优良为例,呼吁尽快为校园安装。

1月5日,北京市教委表示,日前已部署中小学、幼儿园安装空气净化设备试点工作,要求各区积极稳妥、有序推进,市级财政将给予补贴。

【现状】

多方呼吁为校园 安装新风系统

去年末以来北京遭遇雾霾困扰,重污染橙色预警之下,中小学、幼儿园学生仍须赴校园上课。许多家长呼吁校园安装空气净化设备,以保护孩子身体健康。这样的呼吁并非首次。

2015年12月,北京两次启动空气重污染红色预警,中小学、幼儿园停课是应急措施之一。当时便有家长和专家建议,应为校园安装空气净化设备。

北京市教委曾就此表示,2014年两会期间,已有人大代表提出议案,建议政府出台相关规定,为受雾霾影响地区的中小学、幼儿园教室统一配备空气净化设备。一年多以来,教育部门一直在组织专家、研究机构和社会各方代表参与校园空气污染防治的研讨工作,组织关于安装空气净化器及新风系统的调研工作;环保部门、科研院所、清华大学等高校和环保企业一直在研究雾霾的成因和防治,致

力于能拿出覆盖全市学校的完善的解决方案。但因相关防护设备的安装须经过科学论证,防止衍生出新的影响孩子健康安全的问题,因此尚无妥善方法确保安装后达到理想效果。

在2016年1月的北京市人代会上,多名北京市人大代表再次提出,应由政府主导,在全市校园安装新风系统。北京市副市长王宁曾就此表态,虽然使用空气净化器可以解决一时问题,但从长远着眼,还是要论证新建、改扩建校园新风系统的可行性。北京也正进行相关建设标准等技术论证,诸如什么样的建筑能安装等,需要综合考虑。

同年3月全国“两会”上,全国人大代表、北京教科院基教研中心小学教学教研室主任吴正宪表示,北京市教委对此事非常重视,今后新建的学校,空气净化措施势必将成为建设学校时的重要考虑。

【进展】

各区部分学校 已试点安装新风系统

记者1月5日多方了解得知,其实对于北京市中小学校园来说,新风系统已经不是新鲜事物,近年来东城、西城、朝阳、海淀、石景山等多个区的多所学校已安装新风系统。

去年,海淀区便有交大附中、育英学校、富力桃园幼儿园等13所学校幼儿园引入了校园新风系统,都来自企业捐赠。

知情人士称,此前北京市教委已提出,可由各区进行安装校园新风系统试点工作。不少学校已有相应计划,但是因涉及编制预算等,各区进度并不一样。

相关人士指出,对于校园安装新风系统,资金不是问题,问题在于如何

形成一个全市范围内都适用的方案,并且能够保证校园安全。

多名北京教育系统的工作人员还透露,在安装新风系统这件事情上,不排除会有家长意见不一的情况。

1月5日,北京市教委表示,日前已部署中小学、幼儿园安装空气净化设备试点工作,要求各区充分听取专家意见,积极稳妥、有序推进,市级财政将给予补贴。各区正陆续组织开展试点工作,严格开展质量追踪和运行监测。在数据收集、效果分析、专家论证和科学研判基础上,研究切实可行的方案,加快推进中小学、幼儿园安装空气净化设备工作。



资料图片

追问1

新风系统是否真的好用?

有学校安装新风系统后检测 “红警”期间教室内PM2.5值维持个位数

石景山区的一所公立幼儿园,2013年就已在校舍加固改造时引入了新风系统。该园负责人回忆,当时北京已出现了雾霾情况,考虑到孩子在室内的活动安全和健康,园方做出了这一决定。

“考察了很久,觉得新风系统的效果比空气净化器更适合校园使用。”该负责人说,安装该系统的工程量不少,涉及走管道、吊顶灯,最终校园内的每个班和每个活动室都有了新风设备。

开工之前,也需要征得教委和多数家长的同意,“当时教委觉得这是个不错的尝试,还是比较支持的”,该负责人说,但是现在在该幼儿园的分园在安装新风系统的审批上则遇到一些困难,“必须要跟着装修一起申请”。

至于新风系统的效果,该负责人说,虽然没有用仪器测量数值,但能感受到室内空气确实比室外好一些,“比如今天,在屋外会觉得呼吸嗓子疼,室内就没有

这个感受”。

另一所已安装新风系统的中学有关负责人介绍,该校也是考虑到雾霾频发且程度严重,为保护师生的健康,在2016年使用学校自筹资金安装了新风系统。

负责人介绍,新风系统净化空气的效果很好,且噪声非常小,学校使用专业仪器做过检测,在北京发布红色预警期间,教室内PM2.5数值维持在10微克/立方米以内。

追问2

安装新风系统有何特殊要求?

建筑专家称,即使装修时未同步安装新风系统 后期加装的难度也不大

安装新风系统是否有特殊硬件要求?难度如何?北京市建筑设计研究院设备专业总工程师徐宏庆表示,安装该系统没有特别要求,从施工层面说,教室安装新风系统并没有技术难度,哪怕学校在装修时并没有同步安装,后期加装也很简单。因为只是吊顶上需要多加风管,层高可

能有所影响。另外需要在墙上打洞,对装修会造成一些破坏,仅此而已。

某出售新风系统的商家告诉记者,曾经为一个小学安装过30套新风系统,一个寒假全部安装完毕,在施工难度不大的情况下,两名师傅一天可以装一到两套。安装新风系统是否会给学校

带来安全隐患?徐宏庆表示,安装有相关的安装规范,国家的管理也很严格,只要根据法规进行安装管理,不会造成安全隐患。

记者从部分学校了解到,安装新风系统可以不跟随装修进行,仅需要在教室某个角落安装通风口,并加装一个大箱子进行过滤,之后定期更换滤芯即可。

追问3

教室安装新风系统要花多少钱?

某品牌客服称,一间四五十人的教室费用约3万元

1月5日,记者咨询某品牌新风系统的安装成本,客服人员告诉记者,按照每个孩子1小时需要15立方米风量来算,一间教室如果有40-50名学生,需要两套新风装备,装备的费用为17000元左右。由于新风系统需要安装管道,根据材质的不同,价格也有

所差异,普通的在4000元左右,消音的在6000元至11000元左右(均包含人工费)。

也就是说,一间四五十名学生的教室,按两套设备且安装消音管道来算,价格至少需要3万元左右。

另据已安装新风系统的中学

有关负责人介绍,安装期间,在各方条件允许的情况下,一天能安装5台左右,目前学校有50个教室装上该系统,耗资约150万元。

据了解,目前已经安装新风系统的学校,经费来源包括教委财政拨款、社会企业捐赠、学校自有资金等形式。(黄颖 戴轩)